

# HERALDO DE ZAMORA

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO

FRANQUEO CONCERTADO

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Número suelto: 15 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 12.795

|   |                          |              |  |   |   |          |                              |            |
|---|--------------------------|--------------|--|---|---|----------|------------------------------|------------|
| SUSCRIPCIÓN   | Capital, un mes.....     | Pesetas 2'50 | Las grandes injusticias y los deshechos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad. | <b>MIERCOLES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1936</b> | El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna. | ANUNCIOS | Quarta plana 20 céntimos.... | Ptas. 0'40 |
| Pagos anticipados   | Fuera, trimestre.....    | id. 7'50     |  |   |   |          | Tercera » 13 ».....          | » 0'35     |
|   | Portugal.....            | id. 15'00    |  |   |   |          | Reclamos y Gacetas.....      | » 0'50     |
|   | República Argentina..... | id. 50'00    | Primera plana.....   | » 0'75                                    |   |          |                              |            |
| El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año |                          |              |  |   |   |          |                              |            |
| Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos       |                          |              |  |   |   |          |                              |            |

## En Guadarrama nuestras tropas han ocupado la posición de Cabeza de Guijar de gran importancia estratégica

### La situación de España vista desde Italia

Roma.—Refiriéndose a la situación militar de España, las emisoras italianas han destacado la toma de Grado, a 25 kilómetros de Oviedo, llevada a cabo por las columnas gallegas que operan en aquel sector. El avance realizado a su vez por las fuerzas de Yagüe en lucha cons-

tante con el enemigo, a quien continuamente hace retroceder y el eficaz bombardeo de la aviación nacional sobre los objetivos de Madrid, aumentan la desmoralización que desde los primeros momentos ha invadido el campo enemigo.

### Radio Madrid continúa apuntándose victorias imaginarias

Ultimamente la Radio-Madrid, al servicio de Moscú, se ha apuntado una victoria en Tardienta, sin dar más detalles. En Tardienta no ha habido ningún encuentro que haya terminado favorablemente para el gobierno rojo, y el hecho de que de la noticia escueta, sin precisar ninguna clase de datos, es por sí solo bastante elocuente.

emisoras el bombardeo por los rojos del Alkazar de Toledo, Talavera y Santa Olaya. Por cierto que la digna contestación dada por los cadetes del Alkazar, al parlamentario que en nombre de los rebeldes, iba a proponerles la rendición de la fortaleza, ha enfurecido a los extremistas que no pueden concebir estos gestos de enteraza y dignidad.

### DISPOSICIONES DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

#### Nombrando gobernador de Guipúzcoa

Por decreto de ayer, y de conformidad con el propuesto por el señor Gobernador Militar de San Sebastián, la Junta de Defensa Nacional,

ha decretado: Se designa para el cargo de gobernador civil de Guipúzcoa, don Ramón Sierra Bustamante.

### Normas para el protesto y perjuicio de efectos mercantiles

Para evitar la difícil situación en que pudieran encontrarse los pagadores de efectos mercantiles a fecha fija, por no haberles sido posible durante la moratoria negociar los efectos mercantiles que libraban a fin de prevenirse para satisfacer los efectos librados contra ellos, es procedente buscar términos armónicos sin perjuicio de los interesados, y vistas las manifestaciones de algunos Colegios Notariales que hallan dificultades para encontrar personas que acepten el ejercicio de la Fe Notarial, según se expresa en el artículo número 70 del decreto de 22 de agosto último, y el posible conflicto en algunas plazas de diligenciar en un solo día un extraordinario número de protestos, derivado de la moratoria que vence a las 24 horas del día 16 de septiembre, la Junta de Defensa Nacional, ha tenido a bien disponer:

posteriores hasta el 16 de septiembre.

2.º Los efectos mercantiles a fecha fija, librados con anterioridad al 18 de julio, serán exigibles transcurridos tantos días a partir del 16 del actual, como en aquella fecha faltaban para el vencimiento de los respectivos efectos, sin que en ningún caso puedan exceder del último día del corriente mes.

3.º Se habilitan 19, 21 y 22 del corriente sin que se perjudique los documentos de giro mercantil, para el diligenciar de los protestos que no hayan podido ser diligenciados el día 18, evacuándose la aludida diligencia en los precitados días hasta la hora señalada en la orden de cuatro de los corrientes inserta en el "Boletín" número 18.

4.º Los efectos mercantiles presentados al cobro y protestados durante los días 18 al 24 de julio último, ambos inclusivos, para no ser perjudicados, habrán de presentarse nuevamente al cobro y en su caso de ser objeto de protesto.

### En Inglaterra produce malísima impresión el gobierno Largo Caballero

Londres.—En los centros oficiales no se recata la mala impresión que ha producido la solución dada a la crisis planteada en Madrid, aunque Inglaterra, no ha expresado nunca su simpatía hacia una posible dictadura militar en España, simpatía mucho menos con el actual régimen extremista de Madrid y dicen en los centros políticos que ante esto, prefieren francamente la dictadura militar, que además favorecería la estabilidad de Portugal.

tranjeros que se encuentran en Santander y Bilbao, que hasta las doce de la noche tenían tiempo para refugiarse en los barcos franceses surtos en aquellos puertos, recomendando todos los súbditos franceses, que no perdieran la oportunidad de buscar amparo en dichos barcos.

Inglaterra desea el rápido término de la guerra civil en España, porque su continuación puede ser un peligro para la paz europea, ya que no obstante, los acuerdos de neutralidad adoptados, son notorias las ayudas de algunas naciones al Frente Popular.

### OTRA PALIZA A LOS MARXISTAS

Tetuán.—Un grupo de marxistas ha sido disuelto en la Sierra Nevada, por las fuerzas que operan en aquel sector, habiendo abandonado gran cantidad de municiones, granadas de mano y víveres que han sido recogidos por nuestros soldados.

En una excursión llevada a cabo por una columna española, llegaron nuestras fuerzas a un caserío donde se hallaba almorzando un grupo de cabecillas rebeldes, a los que hicieron prisioneros.

### FRANCIA, DISPONE LA SALIDA DE SUS SÚBDITOS EN SANTANDER Y BILBAO

Coruña.—Una emisora francesa, en las primeras horas de la mañana de ayer, dió una nota del ministerio de Negocios extranjeros de Francia, haciendo saber a los ex-

Los Regulares que operan en el sector Sur, muestran su satisfacción y alegría por encontrarse peleando en España, donde, dice, los enemigos se encargan de proporcionarnos víveres en abundancia.

### El comunicado oficial de ayer Se va normalizando la vida en la capital guipuzcoana

Comunicado oficial facilitado por el cuartel general del Ejército del Norte correspondiente a las 21 horas de ayer.

Durante el día de hoy nuestras fuerzas han actuado en varios frentes con alguna intensidad, muy principalmente en los sectores del Alto del León, Guadarrama y Asturias, donde se han conseguido señalados éxitos. La situación de conjunto continúa siendo la misma que la dada en el comunicado anterior. En el territorio ocupado por nuestro Ejército no ocurre novedad.

En la capital donostiarra se va restableciendo rápidamente la normalidad. Ayer comenzaron a prestar servicio varias líneas de tranvía y hoy iniciará las radiaciones la emisora del Requeté.

En el primero se editará en lo sucesivo el diario tradicionalista «La Voz de España» y en «El Día» se confeccionará otro periódico de Falange Española.

El Gobernador Civil ha dispuesto la incautación de los periódicos locales «La Voz de Guipúzcoa», «El día» y «El Pueblo Vasco».

La incautación de los periódicos se ha hecho con carácter provisional en tanto que el Gobierno de Burgos no decida el destino que ha de darse a dichas incautaciones.

### Noticias Oficiales

#### LA OCUPACION DE GRADO

A las once y cuarto de la mañana de ayer, las columnas que operan en el sector de Asturias, iniciaron el ataque contra el pueblo de Grado, que después de una lucha encarnizada, se ha conquistado.

Grado constituye la última posición enemiga que obstaculizaba el avance hacia Oviedo, pues se encuentra a 13 kilómetros de Trubia ciudad a la que domina por completo, y a 25 kilómetros de Oviedo.

#### Ocupación de Cabeza de Lija

Las columnas del sector de Guadarrama, iniciaron en el día de hoy (ayer) una ofensiva contra las líneas enemigas de la sierra. El éxito más completo ha acompañado el esfuerzo de nuestras fuerzas, que ocuparon la posición de Cabeza de Lija de gran importancia estratégica, enclavada en el pico más elevado de la serranía. Al enemigo se le ocuparon tres ametralladoras, y dos morteros, desconociéndose hasta este momento más detalles de la victoria, porque a la hora de telegrafiar continúa aún empeñada la lucha.

### Relato de un testigo de la tragedia donostiarra

Una persona que ha vivido los días de la horrible tragedia donostiarra, don Alfredo R. Antigüedad, hace el siguiente relato:

dalupe, donde se les colocó de papapeto.

Es una tragedia o una pesadilla terrible la que hemos vivido los donostiarra durante 51 días. Esta pregunta nos la hacíamos durante la tarde del domingo, cuando las tropas del glorioso Ejército español entraban por las calles de San Sebastián, entre delirantes aclamaciones, los que nos habíamos librado milagrosamente de las pistolas de los anarquistas. Era una realidad que ha llevado la ruina al más bello pueblo de España. Era verdad que desde el día 19 de julio, las hordas se habían apoderado de la ciudad y habían entrado a saco en ella. Era cierto que unos facinerosos habían asesinado a cientos de personas en la forma más horrenda, y era cierto que el terror se había apoderado de todos.

Posteriormente, Beunza, Pradera, padre e hijo, y Maura, fueron asesinados.

Hoy puedo servir a la actualidad ofreciendo un relato escueto y veraz de todo el dolor de este trágico verano de 1936, y de la actuación bárbara de unas hordas que se decían defensores de la libertad. Al amanecer del día 19 de julio, los marxistas habían impuesto sus pistolas. El gobernador civil, un pobre diablo navarro, había reparado las armas a los elementos del Frente Popular, diciendo que su destino era hacer frente a una insurrección y lo que hicieron fue organizar el saqueo en la forma más perfecta. Las hordas rojas comenzaron a actuar.

Se había creado un tribunal que llamaban Consejo de Guerra y que estaba integrado por forajidos. Este Tribunal, diariamente condenaba a muerte a las más significadas personas. De vez en cuando, unos esbirros entraban en el Kursaal, habilitado para cárcel, porque no cabían todos los presos en la de Ondarreta, sacaban a seis u ocho personas y las asesinaban. Puede decirse que no había una sola persona que no fuera del bando rojo, que viviera tranquila. A cada instante se estaba pendiente de una sentencia de muerte. Puede asegurarse que el número de muertos por estos procedimientos, sobrepasa la cifra de 300. Hay entre éstos, padres con sus hijos, familias enteras. Han matado a Matos, Maura, Beunza, Paternia, general Muslera y tantas personas conocidísimas. El propósito final era asesinar a todos los prisioneros que tenían, unos mil. Afortunadamente parece que en los últimos momentos les invadió el pánico y los prisioneros fueron trasladados a un barco que seguramente partió con rumbo a Bilbao.

Bastaba que cualquiera dijera que una persona era fascista, y se tomaba por fascista a toda persona de derechas, para que se le asesinara. Los jefes y oficiales del cuartel de Loyola, se rindieron, en la imposibilidad de continuar la defensa y bajo la palabra empeñada de que serían respetados. Fueron llevados a la Diputación y desde allí a la cárcel de Ondarreta, donde fueron objeto de malos tratos. Dos días después de estar encerrados en la prisión, entraron unos forajidos y los sacaron. Un piquete les fusiló en grupos de cinco. Los últimos tuvieron que pasar por encima de los cadáveres de sus compañeros para colocarse en el lugar donde se llevaba a cabo la ejecución. En aquella madrugada, fueron fusilados 64 en la cárcel de Ondarreta.

Una de las últimas víctimas, ha sido el periodista Pozo, a quien sacaron de la cárcel para matarle a tiros por la espalda. Se han llevado a cabo los más descarados saqueos. Al principio se obligaba a las personas de significación derechista a dar miles de duros, en concepto de donativos, para las izquierdas. Después, ya no fue preciso disimular el procedimiento. Se entró a saquear en los establecimientos de todas clases, en los Bancos, llevándose los valores en depósito, los saldos de las cuentas corrientes y todos los efectos que había, y que en junto sumaban más de mil millones de pesetas.

En Zarauz, fueron detenidos, Honorio Maura, y otras personalidades. También fueron detenidos, Romanones, Víctor Pradera y su hijo, Beunza y el Arzobispo de Valladolid, doctor Gandásegui. Se les prometió respetar sus vidas, pero fueron llevados al Fuerte de Guadalupe.

Los últimos días, entraron de nuevo a saquear en los Bancos y Casas de Ahorro, llevándose, y conste que no es exageración, hasta la Calderilla. Podéis imaginar todos la alegría que tuvo la población civil de San Sebastián, al ver en la mañana del domingo, la entrada de los valientes Requetés. Fue el amanecer glorioso, después de un trágico anochecer.

En Zarauz, fueron detenidos, Honorio Maura, y otras personalidades. También fueron detenidos, Romanones, Víctor Pradera y su hijo, Beunza y el Arzobispo de Valladolid, doctor Gandásegui. Se les prometió respetar sus vidas, pero fueron llevados al Fuerte de Guadalupe.

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

He aquí un bello gesto de hombría de este niño que no mira atrás, teniendo delante al enemigo de España; he aquí el exponente de la bravura de la legítima raza española. José María Gutiérrez, ha sabido a su temprana edad, rendir el homenaje que todos los españoles estamos obligados a cumplir, ahora y siempre, a trueque de los mayores sacrificios. ¡¡Adelante jóvenes españoles!! España os necesita.

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

Oviedo.—El coronel Aranda, comandante militar de la plaza, ha desmentido de una manera rotunda, la noticia, falsa como todas las que da la emisora de Madrid, según la cual, el flamante ministro de la Guerra, dice que en Oviedo se ha-

Para que los nacionalistas vascos, en un acto último, impidieron el incendio de la ciudad, teniendo que luchar con los rojos que querían la destrucción total de Donostia. Sin embargo, no pudieron impedir que se realizaran toda clase de desmanes y que prendieran fuego a algunos inmuebles.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

- NORMA -

NOTICIAS DEL REQUETE

RADIO ZAMORA

Servicio de Socorro

En esta emisora, se han recibido para los destinatarios que se expresan, los siguientes mensajes, cuyo texto dice: Estamos bien. Esperamos noticias.

- De Madrid para Zamora
Para Angelita Salvadores. Firma Carmen.
Para José Prada. Firma Octavia Tardaguila.
Para Elisa Prada. Firman Nogaes, Alfonsa y Serafina.
Para Eusebio Nieto. Firma David Nieto.
Para Alfonso Calenti. Firma Angel Cabaileira.
Para garage Silva. Firma Joaquín Rodríguez.
Para Josefa Sosio. Firma Isabel Cosio.
Para Celestino Barrio. Firma Clodomiro.
Para Teodoro Llorente. Firma Julián.
Para Desiderio Vidal. Firma Desiderio.
Para Leonides Higuera. Firma Inocencio Hernández.
Para Mercedes Sánchez. Firma Gregoria Rodríguez.
Para Luis Aldaz. Firma Trinidad.
Para César Prieto. Firma Alfonso Labrador.
Para Jeremías García. Firma Regina Heredero.
Para Celestino Manzano. Firma Filomena Manzano.
Para Luisa Luna. Pili enferma. Firma Tomás Luna.
Para Obdulio Navas. Firma Indalecio García.
Para Rosa Fernández. Firma Esperanza Gárate.
Para Serafina Galindo. Firma Emiliiana.
Para Arsenio Illán. Firma María.
Para Adelino Losada. Firma Pedro Cobos.
Para Augusto Milán. Firma Antonio Alonso Villoldo.
Farmacia del Hospital. Firma Mañuela Hernández Almeida.
Para Bárbara Pedrero. Sin firma.
Para Agustín Colomina. Firma Gabriela Colón.
Para Faustino Carces. Firma Angelines Carces.

- De Madrid para Sobradillo de Palomares
Para Gertrudis Gorastachu. Firma Manuel.
De Madrid para Puebla de Sanabria
Para Ricardo Escudero. Firma Nicolás Escudero.
De Madrid para Cerecinos del Carrizal
Para Secundino Pérez. Firma Francisco Pérez.
De Madrid para Tábara
Para Porfirio Pérez. Firma Francisco Pérez.
De Madrid para Villarrn de Campos
Para Tomasa Pérez. Firma Francisco Pérez.
De Madrid para Castronuevo
Para Eustaquio Pérez. Firma Francisco Pérez.
De Madrid para Toro
Para Francisco Anegón. Firma Griaco Anegón.
Para Manuel Díez Tinto. Firma Tomás Díez.
Para Remigio Gómez. Firma Angel.
Para Fernando Porset. Firma María Mayor.
Para Pablo Riesco. Firma Maura Riesco.
Para Manuel Lozano. Firma Manolo.
Para Amador Carral. Firma Mercedes Pérez.
Para Pilar Espinilla. Firma Tomás Díez.
Para Alberto Alba. Firma Jesús Alba.

DEL AYUNTAMIENTO Sesión ordinaria

La Comisión gestora municipal, celebró sesión ordinaria, presidida por el alcalde, señor Arredonda y con la asistencia de los señores Echevarría, de Castro, Rueda y Horna.

Un donativo

La Sociedad "Fraternidad de Socorros Mútuos de enfermedad y defunciones", de Zamora, según acuerdo de su Junta general ha acordado contribuir de sus fondos sociales, con las siguientes cantidades:

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza "Claudio Moyano"

ANUNCIO
Exámenes extraordinarios de Septiembre
Dichos exámenes se verificarán los días siguientes:
Ingreso; Día 21 a las 9 de la mañana
Bachillerato cíclico
Primer curso: Días 21 y 22
Segundo curso: Días 23 y 24
Tercer curso: Día 25
Cuarto y quinto curso: Día 26
Bachillerato. Plan 1903
Asignaturas del primer curso: Día 22, 9 mañana
Asignaturas del segundo curso: Día 22, 9 mañana
Asignaturas del tercer curso: Día 22, 9 mañana
Asignaturas del cuarto curso: Días 23 y 24, 9 mañana
Asignaturas del quinto curso: Días 25 y 26, 9 mañana
Asignaturas del sexto curso: Día 28, 9 mañana

Nuestra razón de ser radica en nuestro contenido. No estamos pagados de lo exterior y en nosotros no cabe lo espectacular: ante todo somos una causa interna que, como los grandes sentimientos, como los grandes dolores, radica en lo profundo. Así pues, en nosotros nada es puramente formal, todo tiene raigambre honda.

Se originó nuestro movimiento como una reacción contra lo destructor, contra la anti-España. Por ley natural la reacción suele ir mas lejos de la acción. Nosotros hemos sobrepasado los límites y nos hemos transformado en un movimiento nacional, General y lógicamente los movimientos reaccionales acaban cuando termina de sentirse la causa inductora. Reconozcamos que esta revolución española es mucho más que una reacción. Para el caos existente y para las necesidades actuales de la vida se imponía una revolución organizada, la nuestra, genuina y moderna, que en estado latente se alimentaba y se desarrollaba silenciosamente, como los grandes amores, a través de los atropellos y de las persecuciones de que era víctima la Falange. Era preciso renovar todo, destruir mucho para construirlo todo con un espíritu nuevo.

Eramos desconocidos por los que podían querernos, y nos despreciaban los que creían conocerlos. Ahora para muchos resultamos inexpertos y nuestro ímpetu solo sirve para ofender víctimas. En este caso no sería poca virtud saber morir así. Hay almas pobres que solo saben expresarse en lo miserable.

Todos debéis saber nuestra norma, lo que nos dicta nuestro idario. Somos una posición ante la vida, adoptada por un nuevo sentido de las cosas. En cuanto a nuestras maneras de Gobierno, no podemos tener un programa. El programa va bien para los partidos. Por ahora bástanos el estilo y el saber morir, que ante todo preferimos; en nuestro orden de cosas haremos un programa de concepciones nuevas.

Impondremos, en primer lugar, un profundo sentir del deber, una conciencia de la responsabilidad; hemos de llevar hasta el individuo el concepto de la Patria España como unidad de destino en lo universal. Se hará saber a cada español lo que España le exige, para que conscientes de su misión y dentro de sus medios pueda engrandecerla.

Nuestro nuevo sentido de la vida radica en el concepto de libertad, también nuestro, como atributo de la disciplina y del renunciamiento. Solo es libre el verdaderamente disciplinado. Todas las grandes empresas se llevan a cabo mediante un valor interno, motor espiritual y mediante una disciplina de jerarquías, en cuanto a

lo exterior. La disciplina creada mediante el espíritu de sumisión que informa en Falange, es la cualidad que hemos de infundir a todo los españoles, para que todos unidos podamos acometer la empresa grande de dar a conocer a España, tan oscurecida y postergada. El valor moral intrínseco de nuestra raza debe de ser lo que nos defina y caracterice y el impulso que nos perfeccione.

Todos tenemos la obligación de concentrar nuestras aptitudes para un nuevo orden de cosas, más justo y más adecuado que el existente. La sangre que estamos vertiendo y el esfuerzo abnegado de todos los buenos lo exige así.

¡ARRIBA ESPAÑA! (Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. de Zamora).

Se reúne el Comité local de la Cruz Roja

En la primera reunión celebrada en el día de ayer, se tomaron acuerdos importantes, para conseguir el resurgimiento de tan benéfica y humanitaria asociación en esta ciudad.

En la hora presente, es deber de todos los buenos españoles mostrar su colaboración entusiasta y decidida en favor de nuestros hermanos, que sufren, sin limitación de ideologías, fronteras, ni razas, ya que el dolor existe en todas las latitudes, y el carácter de la obra es internacional. Cuanto zamoranos hubiesen dado sus nombres a la Cruz Roja en épocas anteriores, es de esperar que seguirán figurando en nuestras filas, y concededores de los fines altruistas y caritativos que defendemos, con su labor de proselitismo incorporarán al movimiento que renace, nuevos socios.

Las inscripciones se reciben en la Secretaría Militar del Gobierno Civil, de 10 a 13, y de 17 a 20, y a este despacho pueden acudir también aquellos señores que estén en posesión del nombramiento de camilleros.

Comité Local de la Cruz Roja

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
María del Tránsito Pérez de Castro.
María de los Angeles Fernández Peñalva.
Isidoro Blanco Merino.

El Crucifijo en la Escuelas y en las

Corporaciones oficiales Precioso modelo

Reproducción del maravilloso y milagroso CRISTO DE LAS INJURIAS

POLICROMADO EN COLORES Y EN MARFIL

Venta exclusiva: Bazar J San Torcuato, 20

Librería Religiosa Rúa, 21

Banderas Nacionales

de todos los precios y tamaños, para Escuelas y Corporaciones.

Esta casa, ha hecho una tirada de preciosas ORACIONES de entrada y salida en la Escuela, en tamaño muy apropiado y esmerada confección.

Material escolar con grandes descuentos Libros, escolares.-Catecismos

Dirigirse a Bazar J San Torcuato, 20

Librería Religiosa Rúa, 21

Del reclutamiento: Se repite con bastante frecuencia el caso de jóvenes que se presentan en el cuartel dispuestos a abonar la cuota inicial o periódica que se les exija por pertenecer al mismo. Esto da una medida exacta del espíritu con que viven nuestros voluntarios, pero es menester advertirles que sus servicios y sobre todo su obediencia, es lo único que se les pide. Los gastos propios del hombre están por completo cubiertos. No obstante, si alguno viene equipado de vestuario como ha ocurrido ya con bastantes reclutas, se estima la generosidad por lo que facilita las operaciones de alistamiento, siempre que no se tomen la iniciativa del uso de emblemas sin la debida autorización de las autoridades del Requeté.

Mantas!: Los requetés duermen sin mantas por no habérselas podido proporcionar los servicios de suministros. En tanto dure esto, hacemos pública la necesidad, pidiendo abrigo para nuestros soldados. Reclutamos hombres para el frente o para los servicios de retaguardia, pero en manera alguna para salas de medicina del hospital.

Impaciencia: Llevamos apenas 8 días de organización y pasan de 60 los pueblos que piden apresuradamente nuestra presencia en ellos. Tengan paciencia: todo llegará y a todos se atenderá. Nuestro alistamiento tiene exigencias de las que no se puede prescindir. (Servicio de propaganda del Requeté de Zamora).

Los Legionarios de España

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una comisión de "Los Legionarios de España", que durante el día de hoy, ha permanecido en Zamora, donde han recibido las expresiones de afecto que la española institución merece.

"Los Legionarios de España" surgieron hace una docena de años, cuando aquel gran patriota que fue el doctor Albiñana, tuvo la clara visión de lo que España había de ser en un porvenir muy próximo. Al frente de la comisión viene el miembro de la Junta Suprema de los Legionarios, don Pedro Jiménez. Deseamos que su estancia en nuestra capital, les sea muy grata, y les reiteramos nuestro ofrecimiento para todo cuanto pueda redundar en beneficio de los altos intereses de la Patria.

Sindicato Español Universitario

Se pone en conocimiento de todos los camaradas afiliados a Falange Española, que sean estudiantes, la obligación en que se encuentran de afiliarse a este Sindicato para la común defensa de sus intereses. Cuantos perteneciesen anteriormente tendrán que renovar su ficha y los que pertenezcan por primera vez, llenarla.

Para ello, tanto los camaradas como las camaradas estudiantes se pasarán por las oficinas del S. E. U. instaladas en el local de la calle de San Andrés, a la mayor urgencia, para proceder a las formalidades antedichas. Zamora 16 septiembre de 1936.—El jefe provincial del S. E. U.

Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro han sido curados los siguientes: Una caída

Valeriano Rivera, de 3 años de edad, con domicilio en la calle del Juego de Bolo número 6, de herida contusa en la región palmar de la mano izquierda, se le dió un punto de sutura. Se la produjo al caer cuando jugaba con otros niños. Manuel Moliner Moro de 13 años de edad, que habita en la carretera de la Hiniesta número 37 de herida contusa en la región superciliar izquierda, con un punto de sutura. Se la produjo otro chico de una pedrada, en la tarde de ayer.

Agustín Barrios, de 15 años de edad, que vive en la calle de Santo Tomás número 5 de herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda. Se la ocasionó al cortarse con un cuchillo.

Evaristo Veloso, de 26 años de edad, domiciliado en la calle de Sapiro número 5, de herida cortante en la región carpiana izquierda. Se la causó con un cuchillo cuando cortaba carne.

Se quema con agua hirviendo Adoración Ferreruela, de 28 años de edad, con domicilio en la calle de Tenerías número 1, de quemaduras de primero y segundo grado en todo el antebrazo y brazo izquierdo. Se las produjo con agua hirviendo.

Se corta con un formón Manuel Crespo, de 14 años de edad, que vive en la calle de Alfonso de Castro número 16, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha, que interesa partes blandas y suturada con un punto. Se la produjo cuando trabajaba con un formón.

Suscripción Nacional para el Tesoro Público

Lista de donativos recibidos el 15 de Septiembre de 1936

Table with 3 columns: Donor Name, Amount (Pesetas), and Description of Donations. Includes names like Tránsito Antón de Chacón, Bernardo Domínguez, Juan Fernández Lozano, Mercedes Pinilla, etc.

Advertisement for José Jaramillo, Médico y Odontólogo de Sanidad Nacional por oposición, located at Calle del Riego, núm. 3.

# "HERALDO" EN CORRALES

## Ante más de cuatro mil personas y con entusiasmo delirante, se hace entrega de la Bandera Española a la Guardia Civil y la de Falange al jefe local de estas milicias

Desde las primeras horas de la mañana, hombres, mujeres y niños, el pueblo entero deambulaba por las calles, ataviados todos con los trajes de las grandes solemnidades y desbordando en entusiasmo.

Es que iba a tener lugar en grandioso acto de la celebración de una misa de campaña por el inolvidable español Calvo Sotelo y por todos los demás mártires que han ofrendado su sangre por el resurgimiento de la Patria y además se iba a bendecir y entregar a la Guardia Civil y a Falange, de esta localidad, las respectivas banderas, costeadas por suscripción popular.

Son las diez de la mañana otoñal casi veraniega, pues hasta el sol parece que quería dar realce y esplendor a esta improvisada, pero solemne festividad y ante el mismo y cara al mismo, fuera de la población, en pleno campo, se había levantado un altar sencillo, como son estas gentes, pero artístico y engalanado, en donde se había de celebrar el santo sacrificio de la misa, al que sirven de hermoso y poético marco, en correcta formación, las autoridades locales a cuya cabeza figura el entusiasta alcalde don José Gutiérrez Dávila, capitán del Ejército, una sección completa de la Guardia Civil de Zamora, con el teniente coronel jefe señor Redondo, un capitán, un teniente, un alférez, el brigada de Corrales don Felipe Rivera con todo el puesto, los sacerdotes de éste y varios pueblos, los niños de las escuelas a los que se unieron los de Villanueva. Casaseca y Peleas de Abajo, todos con sus banderitas, y al frente de ellos sus respectivos maestros, una sección de Requetés zamoranos en unión de los corralinos, margaritas zamoranas, dos o tres escuadras de falangistas armados también de la capital, a los que acompañaban los falangistas y "balillas" corralinos, que ya son casi todos los jóvenes del pueblo; sección femenina zamorana y corralina, esas simpáticas y guapísimas muchachas que, desde que principió el movimiento salvador de España, no se dan punto de reposo, ya haciendo camisas, y gorros, ya bordando insignias, tejiendo chalecos de punto, día y noche, pues para ellas no hay descanso, ora desplazándose los días festivos en unión de los falangistas por los pueblos limítrofes, levantando el espíritu público, expendiendo papeletas de lotería y rifas para engrosar la suscripción pública des-

tinada al glorioso ejército español, todo con amor y sacrificio por los que luchan en el frente; médicos, boticarios, en suma, todas las personas de algún relieve, en derredor de las cuales formaba una apiñada muchedumbre que no bajaba de cuatro mil almas, era el sencillo y hermoso cuadro que vibraba en júbilo y alegría ante la Guardia Civil y milicias reseñadas, ávidas todas de sacudir el yugo del sequestro espiritual y material que sofocaba las más legítimas aspiraciones, del yugo del fatídico marxismo.

Termina la misa y bendecidas las banderas por el venerable párroco don Elías R. Turiso, fue besada la roja y gualda por su madrina, la distinguida señorita Carmen Dávila, en representación de la noble dama y esposa del culto señor alcalde, doña Rosario Mázares, que pronunció la alocución siguiente:

Señor jefe de la Comandancia de Zamora.

Os entrego esta bandera, que simboliza nuestra querida España, para que después de bendecida por la Iglesia, depositen en ella su juramento de fidelidad las futuras generaciones de Guardias civiles.

En esta ofrenda he puesto todo mi entusiasmo, mi cariño y mi corazón de patriota, en ella habéis de cifrar vuestras esperanzas para con forjados en los difíciles momentos de la lucha, y ser dignos continuadores de la historia de la Guardia Civil española, Instituto del sacrificio y de las grandes hazañas.

De vosotros así lo espera, Guardias civiles, en nombre de esta nuestra bendita España, esta mujer española. Fué muy aplaudida.

El teniente coronel, culto y digno jefe de la Comandancia de Zamora, señor Redondo, recibió la bandera española, y después de besarla, también pronunció emocionado, las siguientes patrióticas y elocuentes palabras:

Guardias civiles de Corrales: El patriotismo y la generosidad, de este pueblo ejemplar, os entrega, por manos de la dignísima madrina, que representa a la abnegada mujer española, esta rica joya, a vosotros, guardias del orden, centinelas de la tranquilidad de vuestros convecinos, se os ha dado esta Bandera bicolor, que es el auténtico símbolo de España, la verdadera representación de nuestra Patria, entre cuyos pliegues y colores, se encuentran las grandezas históricas de la

raza: más grande nada para vosotros que mantenerla enhiesta en el frontispicio de la Casa-Cuartel, rindiéndole el homenaje de un fervor y amor inextinguibles.

Ella ha servido de glorioso sudario a innumerables mártires del deber, que en todos tiempos; tierras y mares dieron su vida por la Patria amada y desde los primeros momentos de la grandiosa cruzada que España ha emprendido contra el comunismo, es la que nos ha servido de norte y guía y a su cobijo, conseguiremos el triunfo final redondo y definitivo de nuestro valiente Ejército auxiliado por las heroicas juventudes, que bajo distintas denominaciones, pero todas voluntarias—al servicio del movimiento salvador de España, y con un solo ideal común, están derramando su sangre y ofrendando su vida con generosa porfía y digna emulación en aras de la Patria y de la civilización.

Interpretando el sentir unánime de todos los guardias de la Comandancia, me es altamente grato hacer presente a nuestra gentil madrina, a las prestigiosas autoridades locales, al pueblo entero y a las numerosas comisiones de los comarcas, la expresión de nuestro agradecimiento, por su rasgo de acendrado españolismo y de afecto dedicado al Instituto.

¡Viva España! ¡Viva Corrales!

Fué igualmente muy aplaudido, dándose vivas a la Guardia Civil.

Seguidamente se entonó a los acordes de la banda corralina, "Dos de Mayo" el himno fascista, y la jefe de la sección femenina de Corrales—siento mucho no poder estampar aquí el nombre de esta bella y simpática joven, por impedirlo su reglamento—pronunció con gran serenidad y elocuencia, el siguiente discurso:

Camaradas: La gentileza de nuestros jefes al hacerme la honra de ser yo quien os entregue esta bandera, me hace vivir ahora la más auténtica de las emociones.

Por eso dejad que mi palabra sea

corta. Hoy es día de pocas palabras, porque ha llegado el momento de sellar los labios para que las almas vibren.

Os traigo vuestra bandera. En esta frase breve y honda está condensado todo el poema heroico de este día para nosotros solemne. Nuestra bandera.

En tu camino de dolor, se tiñó de sangre hermana el rojo de tus jirones y el sufrir de los que cayeron, sombreó más cada día tu negro color.

Pero ya estas aquí. Bien venida seas bandera de nuestros anhelos. Tras de ausencia larga, hoy es día de luna de miel, de silencios hondos, de emociones fuertes... De azules esperanzas...

Camaradas: Mirad el día de hoy como el más sagrado de todos vuestros días. Poned esta fecha en el lugar más eminente de todos vuestros hogares.

Hoy pueden vibrar vuestras almas ante el feliz instante de una realidad.

Camaradas: Tomad esta bendita bandera que yo os entrego, y guardarla en el rincón más hondo de vuestros corazones. Que ella sea cimera de vuestras proezas. Animo en vuestros desalentados. Consuelo en vuestros sacrificios.

Aliento siempre.

Al hacer os entrega de ella, yo no se decir más que ese grito nuestro todo vida y amor y deseo.

¡Arriba España!

Una salva de aplausos y unánimes y entusiastas vivas, se sucedieron.

Hecho el silencio, el jefe de Falange Española en Corrales, contestó con la siguiente alocución, que igualmente fué aplaudida:

Camarada madrina: Portadora bella de nuestra enseña; Mujer:

En nombre de los camisas azules de este pueblo, al tomar de tus manos esta divisa que nos ofrendas, déjame que no haga un canto a la solera de tu gracia española. Veo, sí, en ella la condensación de la feminidad hispánica. Pero, que el aro

de una flor y mejor que la gentileza de un requiebro, te quiero ofrendar al agradecerte el regalo de nuestra bandera, la realidad de una promesa.

Camarada madrina: Sabed que esta bendita enseña que hoy nos entrega tu gentileza sabrá hacernos dignos de sus colores.

¡Camisas azules de revolución! ¡Arriba España!!

Terminados los discursos, entre atronadores aplausos y vivas al Ejército, Guardia Civil, Falange, Requetés, sección femenina, "balillas", España y Corrales, se inició el desfile con aire marcial y prestancia varonil, por el siguiente orden:

Guardia Civil, Falange, sección femenina, Requetés, niños de las Escuelas y público en general, entonando todos el himno fascista, y dirigiéndose las autoridades al Ayuntamiento, en donde fueron obsequiadas con un refresco y se hicieron algunas fotografías, y las milicias de Falange y Requetés lo hicieron a la amplia plaza del Caño, seguidas de la multitud, y allí desde los balcones de una casa dirigió la palabra al público el jefe de propaganda de Falange, quien pronunció un elocuentísimo discurso, desarrollando magistralmente el programa de Falange, fustigando dura y acremente a los partidos políticos y caciques, a quienes consideró responsables de todas las desdichas de la Patria, haciendo un llamamiento

a los obreros y a todos en general, para que ingresen en esta agrupación, siempre que lo hagan con miras nobles, afirmando que solo en la revolución nacional sindicalista de Falange puede cifrarse el porvenir de una España, única, grande y libre.

El discurso de este joven fascista, que duró más de cuarenta minutos, fué escuchado religiosamente por la muchedumbre, y premiado con grandes aplausos, lamentando que los estrechos límites a que ha de contraerse esta información, no nos permita dar más amplia reseña del mismo.

También se dirigió al público, el jefe de Requetés, señor Lacorta, que igualmente hizo un discurso religioso-patriótico, muy elocuente, siendo aplaudido y ovacionado por la concurrencia.

Finalmente, los concurrentes forasteros, que eran numerosísimos, fueron obsequiados con un suculento banquete en el gran "Bar Peña", y en casa particulares, ya que aquel local resultaba insuficiente.

En suma, fué el día de hoy un gran acto, grandioso, que perdurará seguramente de por vida, tanto en los corralinos como en los forasteros, del que estos pobres renglones son un pálido bosquejo.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Victoriano de las Heras.

15 septiembre, 1936.

### El Crucifijo en las Escuelas

#### En Arcillera

Con un júbilo indescriptible, se verificó la reposición del Crucifijo mediante una solemne misa cantada por la religiosa y patriótica juventud, realizando el acto la uniformidad de los escolares, que con un aire marcial, izaban sus banderas, entonando himnos patrióticos, dando estentóreas vivas a Cristo Rey y a las milicias salvadoras.

Acto seguido se verificó la procesión.

Desfiló el pueblo en masa; terminado éste, hicieron uso de la palabra el ejemplar cura párroco, el altruista vecino de la localidad don Antonio Miranda y el señor maestro de la localidad, destacándose como portadores de insignias sagradas, los señores alcalde, juez suplente y fiscal de la localidad.

Terminó el acto dándose entusiásticos vivas a España y sus milicias.

#### En Valueluengo

Con gran solemnidad y brillantez, se ha celebrado en Valueluengo el acto de la entronización del Crucifijo en la Escuela, al que concurrió el vecindario en pleno, demostrando sus sentimientos religiosos y su fervor patriótico.

La bendición de la Sagrada Imagen del Cristo Crucificado, fué verificada por el señor cura de la localidad, cantándose canciones religiosas a Cristo Rey.

Al final de tan sublime ceremonia, pronunció una alocución el señor cura, y a continuación la señora maestra, que fueron escuchados con gran devoción por el vecindario.

Se terminó el acto dando vivas a Cristo Rey, a España y al Ejército.

El Corresponsal.

Lea usted mañana HERALDO DE ZAMORA

**Funeraria Viuda de Sever**  
 Fabriciano Cid, 8 TELÉFONO 1424

SERVICIO completo. Se facilitan planos y presupuestos de Pontones, Capillas y Lápidas en mármol y piedra. SEGÚN CATALOGO

Arcas, coronas, pensamientos, cintas e inscripciones.

**Suscripción patriótica para la adquisición del Avión "ZAMORA"**

Lista de donativos recibidos el de 15 Septiembre de 1936

Santiago Gato, 5 pesetas; Alejandro Sevillano, 300; Juan Zurdo de la Iglesia, 30 centavos peso argentino, diez centimos de franco y veintecentimos de lira, y en efectivo, 5 pesetas; Agapito Celemin Monje, 10; vecindario de Sogo, 133'25; Francisco Francia Conde y señora, 5; maestra de Sagallos, 16; maestro de Manzanal de Arriba, 13'75; Juan Francisco Vasallo Pérez, 10.

Suma del día, 498'00 pesetas. Suma anterior, 307'890'20. Total recaudado hasta la fecha, 308'388'20 pesetas.

**"La Moderna"**  
 JOYERIA — RELOJERIA — OPTICA

RELOJES OMEGA, LONGINES, ZENITH, ROSKOP.—RELOJES DE PARED DESDE 60 PESETAS, DESPERTADORES Y KÚ KÚ.

PENDIENTES, SORTIJAS, PULSERAS DE PIEDRA EN BRILLANTES FINOS. OBJETOS DE PLATA DE LEY.

La casa más surtida en gafas y objetos de Óptica. Se despachan recetas de los Sres. Oculistas.

SANTA CLARA NUM. 18

**SUCURSAL EN ZAMORA DEL Instituto de Higiene VICTORIA**

Director Central: Dr. J. Maldonado Director Sucursal Zamora: J. Rivera

Análisis de productos clínicos, de alimentos y bebidas. Sueros autovacunas Tratamiento antifrídrico Sueros y vacunas para la GANADERIA Suero contra la peste del cerdo: «VICTORIA»

PRODUCCION NACIONAL DIAGNOSTICOS

Sacramento, 4, Bajo. ZAMORA Teléfono, 1457

Recogida de productos a domicilio DIARIA { 10 a 1. 3 a 7.

**Gran Sastrería Claudio Rodríguez**

Esta acreditada Sastrería ha recibido un extenso surtido en Pañería fina para la temporada.

GUSTO, ELEGANCIA Y BUENA CONFECCIÓN.

Visite V. esta Sastrería y se convencerá. Plaza Mayor, 30 y 31 ZAMORA

**T. GONZALEZ MARIN**  
 Ex-ayudante del doctor Pablaón  
 Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 Ronda de Santa Clara, 7.—Zamora

**EL RAMO DE LA CONSTRUCCION, NO DEBE PARALIZARSE**

A este fin, todos los propietarios deben arreglar sus fachadas, toda vez que esta operación podrían realizarla a mitad de precio por disponer de andamiajes mecánicos. Se hacen toda clase de construcciones.

Avisos: Avenida de la Peña de Francia número 19, teléfono 1.799. Mateo Hernández.

**Sección de Anuncios Económicos**

SE NECESITA ama, leche cuatro meses en adelante. Escribir condiciones a D. Gabriel, en Corrales (Zamora).

ANUNCIO Se vende la casa número 29 en la calle de Sancho IV, consta de planta baja y principal; cuartos y corrales, puerta accesoria, de nueva construcción. Para tratar, Quebrantahuesos, 8.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

AMA DE CRIA Se ofrece para criar en su casa, por ser casada. Para informes a Irene Martín, en Villalube.

MACHOS CABRIOS Se venden machos cabrios de raza granadina y chivas, cruce del país y granadina. Informes: Eladio Enebral, Brasa 8. Zamora.

OFRÉCESE Joven práctico en asuntos comerciales. Máxima honorabilidad. Informes en esta Administración.

Lea V. todos los días HERALDO DE ZAMORA

**Gran Fábrica de Tubería de Cemento DE TODOS LOS DIAMETROS**  
 Pasos, Fregaderas de Mármol Artificial y todo lo concerniente al ramo  
 Precios económicos \* Depósito: Obras de la Normal Antonio Martín Cañibano Teléfono, 1668 ZAMORA

**Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos**  
 250 DIBUJOS VARIADOS Y PATENTADOS También se sirven colocados  
 La Fábrica en las OBRAS DE LA NORMAL PRECIOS ECONOMICOS  
 Gregorio Prieto Gato Teléfono, 1398 ZAMORA

**PASTOS**  
 Se arriendan los de todas las clases, del término municipal de El Perdígón, bajo el tipo de licitación y condiciones que se hallan establecidas en el pliego correspondiente. La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial el día 25 del actual a las once horas. El Perdígón 15 de septiembre de 1936.—El alcalde, Saturnino Martín.

**Dr. Población**  
 Catedrático de la Facultad de Medicina  
 Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º, izquierda MADRID  
 Consulta de tres a seis Teléfono 43-254  
 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

**Cartelera de la empresa «SANVICENTE» Teatro PRINCIPAL**

HOY Miércoles: Butaca 0'55  
 SUCESO GRANDIOSO de la superjoya «FILMOFONO»  
 ¡RAPTEME USTED!  
 Por JACQUELINE FRANCELLE y ROGER TREVILLE

Mañana Jueves: Butaca 0'55  
 APOTEOSICO Y SENSACIONAL éxito de la producción «FILMOFONO»  
 Curvas peligrosas  
 Por DANIELLE DARRIEUX y PIERRE MINGAND

**NUEVO TEATRO**

El Sábado: Butaca 0'55  
 Monumental REESTRENO de la formidable producción «FILMOFONO»  
 Las maldades del señor O. F.  
 Creación del coloso PETER LORRE

El Domingo:  
 Emocionante, escalofriante  
 ESTRENO del drama policíaco «WARNER BROS.» en español  
 El caso del perro aullador  
 Por WARREN WILLIAM y MARY ASTOR

Horas del espectáculo desde HOY  
 A las 5 A las 8 A las 10

## ULTIMAS NOTICIAS

### Ayer efectuaron nuestras tropas un avance hacia Guadalajara, rechazando al enemigo que ofreció escasa resistencia

#### Parece confirmarse la próxima salida del gobierno de Madrid

Radio Berlín en una de sus últimas emisiones, confirmaba la noticia de que el Gobierno de Madrid, había decidido abandonar la capital y trasladarse a Valencia.

La Oficina internacional de telecomunicación, por instigación del Gobierno de Madrid, ha dirigido un telegrama circular a los centros internacionales, para que sólo se admitan los despachos procedentes de Madrid.

La Junta de Defensa Nacional, de Burgos, ha dirigido un telegrama al organismo internacional, que reside en Berna, protestando enérgicamente ante la injusticia que supone la medida adoptada y que no sólo priva del servicio internacional a las tres cuartas partes de los centros telegráficos españoles, quedando sin comunicación por vía alámbrica, con el extranjero a varios millones de habitantes si no que irroga también notorio perjuicio a otras naciones.

#### LA JUNTA DE DEFENSA ADOPTA MEDIDAS PARA IMPEDIR LA NEGOCIACION DE LOS VALORES ROBADOS EN SAN SEBASTIAN

La Junta de Defensa Nacional, ha tomado medidas que se harán públicas inmediatamente para impedir la negociación de los valores robados, cuya numeración se conoce detalladamente.

Serán objeto de severísimas sanciones los particulares, Corredores de Comercio o Agentes de Bolsa, que intervengan en la referida negociación.

#### LA EMISORA DE SAN SEBASTIAN, INSTALADA EN VIZCAYA

Parece que han sido instalados en una localidad de la provincia de Vizcaya, posiblemente en Eibar, los aparatos que los rojos se han llevado de la emisora de San Sebastián.

Con el mismo indicativo y onda que tenía la emisora de Guipúzcoa, han seguido radiando para hacer creer que la capital continúa aún en poder de los marxistas. La mañana, es tan idiota, que pone al

descubierto los procedimientos de que se vale el frente popular para engañar a los incautos que le siguen.

#### DETENCION DE UN CABECILLA VASCO

Ayer salió de Zumaya una canoa automóvil, ocupada por 17 personas que se dirigían a un puerto francés. La policía española, consiguió detenerla, cuando se encontraba ya próxima a su destino.

Los que viajaban en la canoa, eran todos personas de derechas, que huían ante la barbarie de los rojos. Unicamente en concepto de polizón, iba un sujeto llamado Pedro María Irujo, que fue identificado por los agentes que llevaron a cabo el servicio.

Este individuo es hermano del Comisario de Policía del Frente Popular de Guipúzcoa, de que es uno de los cabecillas revolucionarios.

En el momento de su detención se le han ocupado 51.000 pesetas cuya procedencia no le ha sido posible explicar, hasta ahora. Parece que esta cantidad procede de los saqueos cometidos en Guipúzcoa, y que trataba de hacer llegar a Francia a donde posiblemente se han remitido con anterioridad otras cantidades.

A la detención se le atribuye gran importancia.

#### EN SAN SEBASTIAN, DICE LA EMISORA MARXISTA, NO OCURRE NOVEDAD

Coruña.—Con inaudito descaro y asombrosa audacia, una emisora lanza llamadas, que han sido recogidas aquí, con el indicativo de la estación de San Sebastián, a las órdenes del Frente Popular, participando, en el parte oficial, que en San Sebastián no ocurre novedad. Esta noticia ha sido radiada varias veces y en diversos idiomas, horas después de haber confirmado el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, la entrada de las fuerzas nacionales en la capital donostiarra.

zando al enemigo que ofreció escasa resistencia. La ocupación de estos pueblos muy cercanos a Sigüenza, es de gran importancia para los futuros avances.

#### Avance hacia Guadalajara

La columna del teniente coronel Matos, que opera en el sector limítrofe de Soria, en Guadalajara, ha efectuado ayer un avance de alguna importancia, ocupando varias posiciones en la provincia y rechaza-

zando al enemigo que ofreció escasa resistencia. La ocupación de estos pueblos muy cercanos a Sigüenza, es de gran importancia para los futuros avances.

#### Detalles de la toma de Grados

Oviedo.—El general de la octava División, ha comunicado que la ocupación de Grado, quedó consolidada a las 8'30 de la mañana desalojando al enemigo, después de un impetuoso ataque a la bayoneta. Los rojos han tenido gran número de bajas y han dejado en nuestro poder 20 prisioneros y gran cantidad de armamento.

El comandante militar de Asturias comunica igualmente que en la noche del martes, Oviedo ha sido cañoneado con intermitencias y sin gran eficacia por baterías enemigas.

Al amanecer las fuerzas de aque-

lla guarnición efectuaron alguna salida, alcanzando al enemigo, al que ocuparon una importante posición del sector Sur. En el asalto a esta posición, se destacaron especialmente dos compañías de guardias de Asalto, ocupándose a los marxistas, bastante cantidad de armas y municiones.

Poco después dos aviones rojos volaron sobre la ciudad dejando caer dos bombas en el Hospital y en una escuela de niños. La primera bomba ocasionó dos heridos. El edificio estaba protegido por señales bien claras y emblemas de la Cruz Roja.

#### Nuevas conquistas en Málaga

El general Franco, comunica telegráficamente, que en el día de ayer, se han llevado a cabo operaciones en la mayoría de los frentes, preparatorias de otras más importantes.

En el sector de Guadarrama, se han consolidado las posiciones de vanguardia, ocupando algunas muy importantes, que estaban en poder

del enemigo, causándole muchas bajas, recogiéndoles dos morteros, una ametralladora y diverso material. En el frente de Toledo, ha proseguido el avance, según el plan preconcebido por el alto mando.

La columna de Antequera, ha ocupado Peñarubia, derrotando al enemigo, que huyó en dirección a Ronda.

#### Homenaje a las esposas de dos generales

Vigo.—Una representación de las mujeres viguesas, que desde los primeros instantes supieron colocarse en el lugar que su patriotismo les señalara estimulando al elemento masculino para en los momentos decisivos prestar su ayuda al movimiento salvador ha hecho hoy objeto de un delicado y breve homenaje a dos distinguidas señoras.

Aprovechando la ocasión de hallarse tomando el té a última hora de la tarde de ayer en el Hotel Moderno las esposas de los héroicos

generales, Mola y Millán Astray, la primera en compañía de sus hijas, entre las señoras y señoritas, muchas de éstas obreras, que se reunen diariamente para la confección de uniformes y prendas de vestir para el ejército, cuajó la idea de suspender la tarea y trasladarse al hotel para hacerles objeto de un delicado homenaje. Las mujeres viguesas saludaron a las distinguidas damas, vitoreándolas y dando vivas a los generales y al Ejército que tan valerosamente están reconstru-

yendo la Patria. Entregaron también valiosas medallas y ramos de claveles con los colores rojo y gualda y amarillo, formados con lazos de la Bandera nacional. Las esposas

de los valientes generales, con visibles muestras de emoción, agradecieron profundamente el espontáneo homenaje.

#### Las comunicaciones internacionales

El gabinete diplomático de la Junta de Defensa Nacional ha publicado una nota relativa al telegrama circular de la comisión internacional de Telecomunicación en la que dice que el intento llevado a cabo por la Dirección de Comunicaciones de Madrid al solicitar del organismo internacional que nuestras comunicaciones con los centros telegráficos extranjeros, cesaran de una manera absoluta, ha fracasado, pues a instancia de la Administración de comunicaciones portuguesa, se admiten los telegramas cursados para las poblaciones siguientes:

Avila, Alava, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Granada, Huesca, Huelva, León; Logroño, Navarra, Orense, Pontevedra, Salamanca, Zaragoza,

Sagovia, Sevilla, Soria, Teruel, Palencia, Valladolid, Zamora, y las ciudades de Tolosa en Guipuzcoa y Antequera en Málaga.

Las disposiciones de artículo 27 del convenio internacional no han sido observadas por la Administración de Madrid por lo que las oficinas portuguesas mantienen el servicio internacional con las poblaciones citadas que por medio de cables, radio o telégrafo remitan mensajes.

Merced a la noble conducta observada por la Administración de Comunicaciones de Portugal los 106 países adheridos al Convenio internacional, tendrán noticias exactas de la extensión de nuestro territorio y de la normalidad con que funcionan nuestros servicios públicos.

#### El Colegio de Abogados de Burgos, felicita a la Junta Nacional

Burgos.—El decano de este ilustre Colegio de Abogados, ha dirigido una comunicación al excelentísimo señor presidente de la Junta de Defensa Nacional, con motivo de la reanudación en el día de hoy de los tribunales de esta Audiencia territorial, reiterando el

apoyo, entusiástico del Colegio y felicitando asimismo a la Junta de Defensa por las brillantes victorias logradas por el glorioso Ejército español, y milicianos en este movimiento nacional, salvador para la Patria.

#### Himno del movimiento nacional

El insigne poeta don José María Pemán, ha compuesto bajo este título, un himno que ha sido interpretado por primera vez en el Conservatorio de Música de Cádiz. De la partitura, es autor un laureado compositor gaditano. La letra del himno es la siguiente:

Toda España es un grito de guerra.  
[Rara]  
Todo el viento es consigna y es voz.  
Españoles limpiad esta tierra  
de las hordas sin Patria y sin Dios.  
No rebaño servil, vuestros amos

No serán nuestros amos jamás.  
Somos hijos de España y llevamos  
Veinte siglos de historia detrás.  
Como ayer, pone Europa su gloria  
En las manos de nuestro valor.  
Otra vez será España en la historia  
Jardinera de rosas de amor.  
(Estribillo)

La mirada del claro occidente  
Se ha colgado en nosotros pendiente  
De esta empresa de Gloria y Honor  
Consumad españoles la hazaña.  
Y pensad que morir por España  
Es morir por un mundo mejor.

#### Su Santidad el Papa recibe a los refugiados españoles

El lunes pasado el Papa recibió en su residencia de Castelgandoso a 500 sacerdotes y seglares españoles refugiados en Italia. Su Santidad Pío XI entró en salón a las 11,45 de la mañana siendo acogido con estruendosas ovaciones a las que el soberano pontífice contestaba con su bendición. El Ilmo. Señor Secretario de Estado hizo la presentación del grupo de

españoles a los que S. S. dió a besar el anillo.

El Pontífice subió seguidamente al trono. El Secretario de Estado dirigió una conmovedora alocución a la que Pío XI respondió con un discurso importantísimo cuyo texto no ha sido traducido aún al castellano, pero lo será inmediatamente.

#### Las cosas de Madrid

El Ministro de la Guerra y Presidente del Consejo, señor Largo Caballero, ha hecho unas declaraciones que publica la Prensa de la capital roja, según las cuales dice que está dispuesto a vivir en paz con todo el mundo. Agregó que no cederían ni un solo palmo del suelo español.

Naturalmente, como que el terreno no es tan transportable como el oro

del Banco de España.  
Por su parte «Mundo Obrero» decía que había que ir al frente para aplastar al enemigo y que hay que prestar obediencia al mando militar declarando desertores a quienes no lo hagan así.

Conforme con «Mundo Obrero».  
Al enemigo solo se le puede aplastar si se le busca en el frente.

#### Otro relato de la tragedia de la toma de San Sebastián

Se va normalizando la vida en la capital donostiarra. Todos los servicios públicos han sido reorganizados y puede decirse que la normalidad es casi absoluta.

El Kursaal, donde ha quedado instalado el cuartel general de los requetés apenas ha sufrido desperfectos. El Gran Casino, en cambio, presenta señales de millares de impactos y en el Hotel Cristina se advierten algunos cañonazos.

Los edificios en su mayor parte, ofrecen señales del tiro, pero no han sido incendiados como se temía. Sólo un garage de la calle Garnier, ha sido presa de las llamas.

El día 19 de julio, había en San Sebastián de 12 a 14.000 veraneantes y como muchos de ellos llegaron con recursos para sostenerse únicamente ocho o diez días, bastantes son los que han tenido que acudir a los comedores públicos donde se alimentaban alternando con los milicianos.

La carne, se facilitaba únicamente tres días a la semana. Pescado no ha habido ningún día, dándose el caso de que se convirtieran en miles, los aficionados a la pesca de caña que se situaban en las orillas del mar.

Cuando la aviación nacional destruyó el aeródromo de Lasarte, los rojos se dedicaron a construir otro campo en los terrenos de Amara, reclutando la gente que trabajaba gratis, como es natural y de sol a sol, entre los bañistas que recogían en la playa. Unicamente se les suministraba a estos forzados sidra, chacolí y otras bebidas en abundancia.

Había mucha gente que se trasladaba de casa en casa para evitar los continuos registros a domicilio. En todas las casas donde los rojos iban a preguntar por alguna persona, se les decía que estaba enferma. Se conoce el caso de un escritor que se ocultó en el baúl y no creyéndose seguro en el ropero ordenó que le bajaran al sótano. Por

fin le convencieron y se arriesgó a salir a la calle, donde no tuvo ninguna novedad.

Al Conde de Romanones, que se hallaba veraneando en «Fuenterrabía», le requisaron el automóvil y le trasladaron al fuerte de Guadalupe. El embajador francés, fue quien gestionó su libertad. El marqués de Cortinas, tuvo que dar 3.000.000 de pesetas por su rescate y los mismos elementos de la C. N. T. le llevaron hasta Pasajes. El marqués del Riscal alegando hallarse enfermo pudo conseguir un salvoconducto. Muchas de las detenciones que se han practicado, se deben a denuncias hechas por la servidumbre de las casas. En los últimos días, una señora que estaba informada del avance de nuestras fuerzas comunicaba por teléfono con una amiga suya, por medio de una clave de palabras que habían convenido previamente. La amiga le preguntó: ¿Qué tal sigue el enfermo? Y contestó: Ahora ya muy requetebién. Como la comunicación estaba intervenida, la palabra requetebién fue apreciada en todo su exacto valor y significado, lo que dió motivo a la detención de ambas.

También se conocen detalles del heroísmo de los muchachos de San Sebastián, afiliados a Falange. Un grupo de estos muchachos conseguía enterarse por las noches de la consigna de las rondas volantes de los rojos y ocupando ellos un automóvil, vestidos con las mismas prendas que los marxistas, llevaban, recorrían la población causando continuas bajas a los marxistas.

Frente al puente nuevo, otro falangista armado de un fusil, se subió a la cúpula de un edificio y desde allí mantuvo a raya todo un día, a quienes intentaban pasar por el puente de Santa Catalina. Los anarquistas se lanzaron como locos al asalto de la casa, pero no pudieron encontrar al heroico falangista, que ya había desaparecido.

#### La desmoralización de la Generalidad

Perpiñang.—Se reciben noticias de Barcelona según las cuales continúa desarrollándose toda clase de crímenes en la capital catalana. Durante la noche los elementos de derechas son sacados de sus lechos y asesinados sin formación de causa. Los cadáveres son transportados en carros al depósito.

Los anarquistas exigen constante nuevas contribuciones de gue-

rra algunas de ellas elevadísimas imponiendo sanciones que casi todos bordean la pena de muerte.

La Generalidad, cada día controla menos a las masas extremistas que han perdido el respeto que la tuvieron y para congraciarse con las hordas rojas el señor Companys permite la comisión de todos estos robos legalizados.

#### En Francia siguen tratando de la neutralidad

El diario francés «L'Intransigent» critica al Gobierno de su país por haber permitido la celebración del mitin en que tomó parte «La Pasiónaria». Por cierto que en París se han reunido tres comisiones para deliberar sobre el acuerdo de neutralidad. La primera está integrada por elementos comunistas y la preside el secretario general de aquél partido que propuso como medio para ayudar a la paz, el envío a los comunistas españoles de víveres, armas y municiones.

Esta declaración ha molestado mucho al partido republicano francés que creen que con ello se compromete la situación internacional de Francia.

La C. N. T. por su parte ha propuesto que el problema debe ser sometido a la deliberación de la S. de N. con la participación de Inglaterra y la tercera reunión la ha celebrado el partido socialista francés que acordó mantener la neutralidad propuesta por el Gobierno de Blum.

#### DEL HOSPITAL

##### Niño herido

A las ocho de la noche del día de ayer, ingresó en el Hospital, el niño de 13 años de edad, Marcos Calvo Domínguez, natural de Sejas de Aliste, hijo de Antonio y Agustina, el cual presentaba la pérdida de los dedos meñique, anular y medio de la mano izquierda, pérdida de la tercera y segunda falange del dedo índice de la misma mano, que se das ocasionó a las tres de la tarde de indicado día, cuando manipulaba con una máquina de hacer ladrillos propiedad de su padre.

El herido ha quedado hospitalizado y su estado ha sido calificado de pronóstico reservado.

Le interesa ver  
en 4.ª plana la  
Sección de Anuncios

#### A nuestros colaboradores

Constantemente recibimos informaciones relacionadas con los diversos actos que, tanto en la capital como en la provincia, se están celebrando estos días.

Como tales informaciones suelen ser muy extensas, advertimos que únicamente publicaremos las que nos remitan nuestros correspondientes, y aquellas otras cuyo extracto se nos autorice expresamente, sin que esto suponga tampoco compromiso para HERALDO DE ZAMORA que dará cabida únicamente a las que estime oportuno.

Esperamos que nuestros colaboradores se den cuenta de la necesidad de adoptar tal medida en estos momentos en que es preciso disponer de todo el espacio posible para dedicar a la información del glorioso movimiento nacional.

R  
A  
RADIO  
I  
O

Radio  
La Voz de  
su Amo \*

R  
A  
RADIO  
I  
O

Toda escala de precios

Infinidad de modelos

Grandes facilidades de pago

Ventas Exclusivas

Gran Bazar de

Salvador García Vilaplana

SANTA CLARA, 2.—ZAMORA